

# 基层建起医联体 群众就诊不再难

## 香洲区多措并举大力推进基层卫生健康服务能力建设

不忘初心  
牢记使命

香洲区南屏镇启动医联体试点建设实现医疗资源的有效共享,香洲区香湾中心国医馆将于明年上半年建成投入使用,香洲区区域医疗信息化建设项目(一期)将于今年12月启动……据了解,香洲区“不忘初心、牢记使命”主题教育结合群众急难愁盼的突出问题,制定实施方案,在全区范围内进行集中治理,着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事。其中,为解决基层医疗服务能力偏弱问题,今年以来,香洲区从启动医联体试点建设、加强医疗机构基础设施建设、加强医疗信息化建设、家庭医生签约服务等多方面入手,大力提升该区基层卫生健康服务能力,不断满足辖区群众对医疗卫生的需求。



广昌社区农村卫生服务中心(服务站)提供无假日24小时医疗卫生服务。

采写:本报记者 马涛  
摄影:本报记者 程霖

### 香洲区开展社区党建“问诊行”活动 为社区“把脉问诊”

本报讯 记者马涛报道:为落实省、市加强党的基层组织建设三年行动计划和“不忘初心、牢记使命”主题教育关于集中开展软弱涣散基层党组织专项整治以及抓实基层党支部的要求,确保“一条一条列出问题,一项一项整改到位”,近日,香洲区在全区党支部中开展“支部建设大问诊”活动。

香洲区四套班子、各部门各单位,对全区126个社区逐个“过筛子”。班子配备是否齐全、党员发展有无违反程序、支委会是否到期未换届、党费是否按时缴、党支部领导作用发挥是否明显……对这一系列问题进行专项检查整改。

据了解,接下来,该区各机关党组织将按照结对共建安排,继续到共建企业党支部开展“支部建设大问诊”活动。通过“问诊行”活动,进一步做实基层党支部主题教育,推动基层党建三年行动计划深化拓展,扎实推进基层党组织全面进步、全面过硬。

### 香洲区全市首推“政策计算器”系统 企业1分钟可查询资金拟扶持额度

本报讯 记者马涛报道:香洲区的企业查询惠企政策更方便了!近日,香洲区科技和工业信息化局在珠海市率先推出“政策计算器”系统,将香洲区现行的各部门惠企政策整合至线上平台,企业通过提交简单的信息经快速匹配即可查询到资金拟扶持额度和政策依据。

#### 以“珠海香洲”微信公众号为载体

据香洲区科技和工业信息化局相关负责人介绍,“政策计算器”系统旨在通过简捷的操作界面引导企业了解相关政策,帮助企业及时享受到各类优惠扶持政策。目前,该系统以“珠海香洲”微信公众号为载体,包含了“政策计算器”“政策推送”“智能查询助手”三大功能,用户只需关注“珠海香洲”微信公众号并在小程序中选择“政策计算器”即可使用。

其中,“政策计算器”为主要功能,用户使用此功能时,只需选择主体对象并填写相关数据即可查看符合的政策及资金拟扶持额度。

此外,用户也可使用“政策推送”功能,在“实体经济”“科技企业扶持”“金融服务”“市场开拓”“重点产业扶持(含数字经济产业)”“人才服务”“招商引资”七大类的政策分类中直接查看政策。同时也能通过“智能查询助手”输入关键词搜索相关政策。

#### 香洲企业好评如潮

该系统仅推出几天,就受到了专业运营机构和企业的的好评。

“该系统推出后,对园区企业帮助很大。”珠海大麦企业孵化管理有限公司王小娟告诉记者,作为一家专业运营机构,他们服务的园区企业大多数并不太了解申报过程。该系统的推出,不仅提高了运营机构的工作效率,也让园区企业第一时间了解相关的惠企政策。“整个查询过程不到1分钟!”

珠海格物科技有限公司相关负责人张先生对此也有同感。他说,以前要了解相关政策,要关注许多部门的公众号,该系统推出后,把相关政策整合推送到线上平台,对中小企业而言,非常的方便。

记者在“珠海香洲”微信公众号上点击小程序,进入“政策计算器”系统,再点击“政策计算器”,随后点击企业,按照相关提示简单填写相关信息,果然,不到1分钟便可查到资金拟扶持额度。

#### 系统将进一步优化

据介绍,当前,在复杂多变的国内外经济形势下,中小企业(民营企业)发展面临诸多风险和机遇,为减轻企业负担,国家、省、市已先后出台多层次、宽领域的专项政策。

香洲区也结合自身实际,出台了《珠海市香洲区推动科技创新发展实施办法(试行)》等16项惠企政策,从人才引进、融资贷款、科技创新、小微企业上规模等方面进一步加强对企业的扶持引导。

但在政策实施过程中,仍有许多企业反映没有一个固定渠道了解相关政策,同时各级政策类目繁多,不少扶持政策专业性较强,专业术语让申报企业难解其意,以致错失政策申报的时机,没有充分享受政策红利。造成这一现象很大原因在于出台的众多政策缺少相关分类汇总的系统平台,导致企业特别是中小企业(民营企业)了解政策难,申报项目更难。

据悉,下一阶段,“政策计算器”系统将结合试运行过程中出现的问题进一步优化,特别是将政策查询范围延伸至省级、市级政策,形成相对完善的政策服务体系,为推动区内中小企业快速发展营造更好的营商环境。



香洲区第二人民医院多处悬挂写有“著名专家工作室”牌匾。



定期有专家到香洲区第二人民医院坐诊。



广昌社区农村卫生服务中心(服务站)可以实施心电图远程诊断。

## 南屏医联体试点建设显成效

2019年8月,香洲区卫生健康局在南屏镇启动了医疗联合体试点建设工作。如今,启动一个多月,取得了哪些成效?患者对试点建设的评价如何?对此,记者进行了实地走访。

#### 广昌卫生服务中心:实行24小时医疗卫生服务

昨日9时许,记者来到广昌社区农村卫生服务中心。记者看到,整个中心面积不大,但全科门诊、健康驿站、心电图检查室、输液注射区等一应俱全,成了附近居民的健康保养第一站。群众的日常身体疾病均可在此完成首诊,部分严重的疾病还可通过卫生中心向区、市级医院转诊,满足群众的就医需求。

据介绍,该中心提供无假日24小时医疗卫生服务。全年总门诊量达3万人次,日平均门诊量102人次,门诊平均每张处方收费29.6元,门诊收费通过统筹报销后,个人承担9元。真正做到了“小病在社区,大病到医院”。

自上周开始,该中心可以实施心电图远程诊断了。据介绍,这套“社区心电图远程诊断系统”符合

国家新的“区域协同医疗”的改革政策,通过心电图快速传输,将基层医疗机构心电图图形传到上级医院或远程会诊中心,由上级或中心的专家协助社区医院进行心电图的检查诊断。

在中心的公示墙上,醒目地悬挂着家庭医生式服务团队介绍。中心现有3名全科医生、2名公卫医师、3名全科护士、残疾人康复工作人员1名,共9名工作人员,组成3个家庭医生团队负责广昌社区各项医疗、卫生服务。团队人员的职务、姓名、电话都写在上面,辖区居民有需求,随时可电话联系。

中心的家庭医生团队,周一至周五每天下午下乡入户,为团队管辖的高血压、糖尿病等慢性病患者进行随访,包括体格检查、测量血压和空腹血糖、慢性病用药指导、健康生活方式教育等。

“我们团队下乡入户慢性病随访服务,已经坚持了10个年头,风雨不改。”医生李金勇告诉记者,“中心为村民们建立了居民电子健康档案,一打开电脑系统,什么时候来看过病,血压波动幅度多少,甚至村民有什么嗜好,我们都很清楚。”

截至今年9月,该中心累计建

立城乡居民电子健康档案20847份,建立65岁以上老年人健康档案963份。每年对登记在案的老人进行免费体检,内容包括肝功能、肾功能、心电图、血糖、血压和X光胸透等,截至9月,累计为65岁以上老人进行年度健康体检508人次。

中心以优质、高效、廉价、安全的卫生服务,踏实的工作,赢得了广昌社区居民的好评。据悉,今年,香洲区准备将广昌社区农村卫生服务中心的经验模式向广生、红东社区推广。

#### 香洲区第二人民医院:专家“下沉”方便市民就医

昨日11时许,记者来到香洲区第二人民医院。在医院二楼的醒目位置处,可看到多处悬挂着写有“著名专家工作室”字样的金色牌匾。

据了解,自2012年起,香洲区第二人民医院先后与珠海市中西医结合医院(原拱北医院)、广东省中医院珠海医院、中山大学附属第五医院等多家三级医院签订了医疗联合体共建单位模式。上述医院定期派出专家到香洲区第

二人民医院开展专家坐诊、疑难疾病会诊、教学查房、科研指导等工作,同时,医院之间建立了紧急会诊、危重症抢救、手术、转诊、进修学习等方面的快速绿色通道,让辖区居民在家门口就可以享受到三级医院优势专科所提供的医疗卫生服务。

珠海市中西医结合医院神经内科主任医师徐优芳在香洲区第二人民医院坐诊6年。她告诉记者,她的出诊时间是每周三上午,时间长了,当地村民都熟悉她了,都按照她的出诊时间过来看病。“到三级医院看病要等上一两小时,这里看病不用等。优质医疗资源下沉,确实方便了患者。”

珠海市人民医院心内科首席专家、主任医师石理今年国庆后到该院坐诊。“当然是方便患者了!”石理告诉记者,到市人民医院看病,病人多、停车难,提前三天都未必排上号,很多年纪大的患者,甚至全家陪着一起来,路程远花费时间长,很不方便。医联体试点开展后,大大缓解了南湾片区患者“看病难”的问题,附近居民可根据专家坐诊时间预约挂号就诊,定点统筹还

可根据比例报销,药费也大幅下降。“我来这里坐诊,除了给病人看病,还要教学查房,通过言传身教,把基层医疗水平带起来。”石理说。

“每天都有专家坐诊,这一点特别的好,免去了患者去大医院排队之苦,在家门口就可享受到三级医院提供的优质医疗服务。”患者张女士告诉记者。

香洲区第二人民医院院长吴兴表示,本次医联体试点建设工作,涵盖了香洲区第二人民医院、南屏镇范围内的两家社区卫生服务中心,以及十余个社区的卫生站,旨在将南屏镇的医疗机构打造成为“区镇社区业务一体化”的整体,实现区域内医疗资源的有效共享。

医联体试点建设,进一步提升基层医疗机构的服务能力和水平,统筹推进“两病”的分级诊疗,并逐步增加分级诊疗病种,逐步建立各医疗机构间目标明确、权责清晰的分工协作机制,基本建成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式,为下一步推进香洲区的区域医联体建设提供经验。

### 基层卫生机构 实行公益二类绩效管理

为进一步激发香洲区基层医疗卫生机构的工作活力,调动医务人员积极性、主动性、创造性,结合近期国家、省和市关于完善基层医疗卫生机构绩效工资制度,落实“公益一类财政供给,公益二类绩效管理”的有关要求,区卫生健康局与区委组织部、区财政局联合起草了《关于进一步完善香洲区基层医疗卫生机构绩效工资制度的通知》《关于印发香洲区基层医疗卫生机构经常性收支结余核定规则的通知》,推动绩效工资制度调整的相关工作。

区卫生健康局相关负责人介绍,该政策实施后,将进一步调动基层医疗卫生机构及其工作人员的积极性,更好地为辖区居民提供基本医疗和基本公共卫生服务。

## 推动区域医疗信息化项目的建设

记者采访获悉,为进一步提高香洲区区域医疗信息化水平,实现香洲区区域医疗的业务协作以及数据共享,同时对香洲区区域内所有公立和民营医疗机构的医疗服务进行有效监督和管理,

香洲区于2018年启动了“香洲区区域医疗信息化建设项目(一期)”的建设,目前该项目正在开展前期工作,预计2019年12月启动建设。

系统建成后,将实现以下两

点功能:一是提供信息化手段协助监督管理;平台建成后,区卫生健康局可通过系统查看香洲区辖区内所有社区卫生服务机构的诊疗数据,及时监控机构和医务人员的医疗

行为。二是方便医务人员为居民提供服务;平台建成后,医疗机构的全科诊疗平台可通过一个端口实现诊疗、公共卫生、健康管理服务。

## 家庭医生签约服务方便老年人

从2015年开始,香洲区逐步开展家庭医生签约服务工作,老年人是家庭医生签约服务的重点服务对象,家庭医生签约服务是目前该区向老年人提供的医养结合服务的主要内容之一。

为提高家庭医生的服务能力,

香洲区为全区所有社区卫生服务机构配备了92套社区随访包,家庭医生团队可手提诊疗设备,为有需要的居民,重点是行动不便的老年人,提供专业的上门诊疗和健康管理服务。

2019年7月,香洲区全面

启用“健康珠海”家庭医生签约服务系统,实现家庭医生签约服务的全面信息化。目前,系统上共有201个家庭医生团队开展服务,共签约居民116160人,其中签约老年人健康管理服务的有33361人。

近年来,为加强香洲区家

庭医生队伍建设,香洲区投入30万元,邀请广东省家庭医生协会的培训师,对该区30名区级师资和150名二级师资进行全程培训。同时启动2019—2021年全科医生转岗培训计划,2019年共有32名学员于5月1日正式开课。